

La correspondencia informativa, dirigida al Director, y al Administrador para suscripciones y anuncios APARTADO 34

# El Día de Palencia

Administración, Redacción y Talleres: MAYOR, 15. Apartado de Correos, 34. Teléfono 8.

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL.-PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLV.-2.ª época

JUEVES 8 DE AGOSTO DE 1935

Número 14.235

## El progreso de nuestra capital

Ya hace algún tiempo, según noticias de origen oficioso, terminó el contrato que el Ayuntamiento palentino tenía concertado con la Electricidad Popular Vallisoletana para el importante servicio del alumbrado público de la población.

Antes de esa fecha, una ponencia del seno de la Corporación municipal, que celebró alguna que otra reunión, inició trabajos dirigidos a redactar un nuevo proyecto de contrato, recogiendo en las bases correspondientes un aspecto de alto interés, relacionado, como es de suponer, con las normas de progreso urbano.

Nos referimos no solo al aumento de luces, sino también a una amplia reforma de instalación de los servicios del alumbrado, para que desapareciera su carácter provisional, su actual aspecto antiestético y antiurbano, que tanto desdice del buen ornato.

No vamos a entrar, en estos breves comentarios, en el fondo de la cuestión, por lo que atañe a la forma de desenvolver en lo sucesivo los servicios del alumbrado público.

El Ayuntamiento hará lo que más convenga al interés de la población; pero si, no podemos por menos de extrañarnos que retrase más de lo debido una reforma que reclama el progreso de la ciudad con que se tramita el estudio de la cuestión, lo graso de Palencia.

De aspecto pobre, excesivamente modesto, y además provisional, son las instalaciones de columnas y lámparas en la calle Mayor, en el Salón y en otras vías concurridas de la capital.

Postes antiguos, cruces de cables, bombillas de luz opaca, etcétera, no corresponden ciertamente a la labor de urbanización que en otros extremos se está realizando por el Municipio y los particulares.

Estas urgentes mejoras en el alumbrado, son una necesidad urgente, y por eso se comenta el ritmo de calma con que se llevan los trabajos correspondientes, que deberían estar ya adelantados, ignorando nosotros la causa de la estacada actividad que se les imprime y los motivos que pueden existir para retardar el logro de una aspiración justa del vecindario.

Quisiéramos que el ambiente se despejara, disipándose aún los más infundados temores que pudieran surgir en los comentaristas de todas clases, porque es problema que interesa a todo el vecindario y que supone una de las partidas más elevadas del presupuesto municipal.

Problema que hay que acometer, y cuanto antes mejor, para llegar a las reformas que demanda el ornato de la población en uno de sus aspectos más importantes.

Celebráramos que esta llamada, este comentario, inspirado en el máximo interés palentino, sirviera para que la ponencia municipal activase su cometido o diera una explicación justificativa del retraso de los trabajos.

De una u otra manera, todo menos el silencio, el vecindario sabrá a qué atenerse y tendrán una orientación cierta la oposición pública.

## NOTAS POLITICAS

### Nuevas declaraciones del ministro de Hacienda sobre el plan de economías

### El ministro de Marina comenzará muy pronto el estudio del presupuesto de su departamento

**LO QUE DICE EL SEÑOR CHAPAPRIETA**

MADRID.—A última hora de la tarde de ayer volvió el ministro de Hacienda a recibir a los periodistas.

El señor Chapaprieta se remitió a cuanto había manifestado al mediodía. Como algún periodista le preguntara qué ministerios iban a ser suprimidos o fusionados, el ministro dijo:—Es inútil que ustedes se esfuerzen en conseguir aclarar este extremo importante, pues como hemos dicho repetidas veces, los ministros de los departamentos que pudieran suprimirse, quedarían en una situación desairada, y además, ahora no hay acuerdo concreto. No sabemos aún los ministros que serán suprimidos. Hemos llegado a resolver algunos extremos para la aplicación de la ley de Restricciones, pero todavía no hemos tratado más que de determinadas economías.

Un periodista insistió si estas economías habían de empezarse por los sueldos elevados de los altos cargos.

—En efecto—contestó el ministro.—Hay que tener en cuenta que la ley de Restricciones debería llamarse ley de ética, ya que tiende a suprimir no solamente organismos de poca eficacia, sino gastos superfluos de personal.

También se preguntó al señor Chapaprieta si los decretos se publicarían, según había anunciado el jefe del Gobierno, a fines del mes de septiembre, y añadió:—Hay que tener en cuenta que la ley de Restricciones deberá quedar aplicada antes de la apertura del Parlamento.

En cuanto a la posibilidad de que los decretos se publiquen por separado, dijo el ministro:

## GOBIERNO CIVIL

**La construcción de un nuevo cuartel para la Benemérita.**

Al recibir esta mañana a los periodistas el gobernador don Victoriano Maesso, les manifestó que para mañana, y hora una de la tarde, había conyocado al alcalde, presidente de la Gestora provincial y teniente coronel de la Guardia civil, para seguir tratando de la construcción de un nuevo cuartel con destino a las fuerzas de esta Comandancia, acogidos a los beneficios de la ley para combatir el paro obrero.

Un concierdo.—Invitado por el director de la Radio Vallisoletana, ha salido esta tarde para la vecina capital el señor Maesso, donde asistirá a la sesión infantil celebrada en el Teatro Zorrilla, en la que debutó el tenor vallisoletano José Luis Coca, ya conocido del público palentino.

De un accidente.—El presidente de la Gestora provincial de Zamora, en un momento de gracia al gobernador de Palencia por el interés demostrado con motivo del accidente de automóvil en término de Santillana de Campos, del cual resultaron llesos el gestor señor Azcona y las demás personas que en el vehículo viajaban.

## Noticias oficiales de Agricultura

**UN TELEGRAMA DEL SEÑOR MINISTRO DE AGRICULTURA**

Como de costumbre, esta mañana acudió uno de nuestros informadores al despacho del señor presidente de la Junta Superior Provincial de Contratación de Trigos, señor Mela, quien nos manifestó que había recibido un telegrama del señor ministro de Agricultura, que por considerarle de interés publicamos íntegro:

“No se procede por las Juntas Superiores Provinciales con la debida actividad y energía a imponer y cumplimentar las sanciones en que incurrían los infractores de la legislación del Comercio de Trigos, y ella determina que aquellos confiados cada vez más en que opera en la inmunidad extiende su campo de acción con lesión para el Tesoro Público y grave quebranto del principio de autoridad, el cual es preciso mantener a toda costa.

Haga que esa Junta de su presidencia rectifique si fuera necesario su modo de actuar en las cuestiones y en tanto a correo vuelte envíeme la relación de las multas impuestas que aún no hicieron efectivas. Saludos.”

## DE LA DIPUTACION

**SIN NOVEDAD EN SUANCES**

En la mañana de hoy, al recibir a los periodistas, el vicepresidente de la Comisión Gestora, don David Rodríguez, les comunicó, únicamente, que había recibido una cariñosa carta, de la maestra encargada de los colonos de Suances, señorita Azofra, en la que le expresa la satisfacción de todos los pequeños en aquellas playas, anunciándole que existe entre todos una cordialidad exquisita.

## Juventud Católica de Villaramiel

**TRABAJOS PREPARATORIOS PARA LA PRIMERA ASAMBLEA COMARCAL DE JUVENTUDES**

Por un error de copia, decía la crónica anterior textualmente: “a las chicas que donarán la bandera”, debiendo decir: donaron la bandera, puesto que hace que la regalaron tres años, a cuyo acto de entrega asistieron los señores Salvador y Fernández Conceiro. Nuestra pedagógica bandera, aunque todavía no está bendecida, sin embargo tiene ya su historia muy brillante. Asistió con nuestro antiguo consiliario, hoy párroco de Antiguiedad, don Valentín Giraldo y nuestro expresidente don Manuel Pérez al Congreso de Juventudes de Santander, con el presidente actual Pablo de la Peña y el presidente del Círculo de Estudios a la Asamblea de Toledo y a la Peregrinación de Juventudes a Roma, con nuestro antiguo consiliario y José Sánchez, agraciado en el sorteo que se celebró con tal fin. También ha asistido a numerosas bendiciones de banderas de pueblos inmediatos y a todas las comuniones generales y a algunas procesiones.

En tres años de existencia ha tenido toda esta serie de brillantes actos.

Fue bordada por Religiosas del Colegio de la Reunión del Corazón de Jesús, a quienes expresamos una vez más nuestro sincero reconocimiento.

Es natural que haya en el pueblo cierto interés por saber quién será designada para marinar de tan bonita y tan significativa bandera, que todavía sin estar bendecida ha sido el guía y el testigo de nuestras actuaciones.

En la reunión del domingo pasado las donantes dieron un voto de gracias a la Junta Directiva para la designación de los puestos. La Junta Directiva da las más expresivas gracias y usará de él mirando a los altos intereses de la Juventud.

Las marinas y canchales de honor saldrán de la lista de donantes. Esto no quiere decir que a las que no aportaron su óvalo se les excluya para todo trabajo. Antes bien, se invita a todas para tomar parte en las fiestas.

Por algunas jóvenes se ha lanzado la idea de organizar para dicho día una fiesta que hace muchos años no se ha celebrado aquí y que resultó con cierto éxito. Maduren bien la idea y cuando la tengan completa la Junta Directiva se la aprobará. Me refiero a la fiesta de la flor.

La Comisión y la Junta Directiva ha aprobado la ponencia que se discutirá en la Asamblea para la constitución de la Comarcal, y destacará a varios de sus miembros en viaje de propaganda para Castrocho, Fuentes de Nava, Astudillo y Frechilla.

De manera que quedan avisados los jóvenes católicos para el domingo día 11, aparte de instrucciones reservadas que recibirán.

## EL DIA DE PALENCIA

**May. 15. Apartado 34.**

## Para las Ferias de San Antolín

**Concurso de Corales**

Signen recibiendo inscripción para este festival, por lo que promete constituir este festejo un verdadero alarde artístico...

**Certamen del trabajo**

La Comisión, en vista de las diferentes consultas que se le hacen, no sólo por obreros de la capital, sino muy principalmente de los pueblos de la provincia, y a fin de darles mayor margen de tiempo para las inscripciones, se acordó ampliar hasta el día 20 del actual el plazo para inscribirse en este certamen organizado con el plausible objeto de estimular el espíritu de trabajo de los obreros. Las hojas de inscripción pueden solicitarse por quien las desee en la Secretaría del Ayuntamiento.

**Deportes**

De la organización de los festivales deportivos, concurso de natación, carreras pedestres, de patines y bicicletas y partido de foot-ball se ha encargado el Club Deportivo Palencia, y de los ejercicios de tiro de pichón la Sociedad Venatoria Palentina.

## EDUCACION Y CULTURA

### TRIBUNAL DE OPOSICIONES A PLAZAS DE MAS DE 15.000 HABITANTES

El Decreto de 13 de diciembre de 1934 dice en su artículo 2.º A): El Tribunal—se refiere a las oposiciones que se expresan en este epígrafe—estará formado por un catedrático de Universidad o de Instituto, por el rector del distrito Universitario; un profesor o profesora de Escuela Normal; un inspector o una inspectora de Primera enseñanza y un maestro o una maestra nacional. El Decreto de 29 diciembre de 1934, que regulaba el curso de oposición especial, decía en su artículo 3.º: El Tribunal para juzgar estas pruebas estará constituido: por un catedrático de Universidad o Instituto, designado por el Ministerio a propuesta del rector, presidente; un profesor o una profesora de Escuela Normal; un inspector y una inspectora de Primera enseñanza, y un maestro o una maestra nacional “de provincia distinta a la de los inspectores”. Saltamos esta pequeña suscripción que dejamos a la izquierda inmediatamente. Que demos significar aquí que cuando se publicaron estas oposiciones a que nos referimos protestamos con todas nuestras fuerzas—fuerzas de la razón puestas al servicio de lo justo—de que se nombraran para presidir estos Tribunales de oposición y de cursillo a catedráticos de Universidad o de Instituto. Los argumentos, a nuestro entender, eran convincentes. Hemos de repetirlos sucintos, para ahorrar espacio: Las oposiciones a que se refiere el decreto de 13 de diciembre habían de versar cerca de un ejercicio escrito sobre un tema de Pedagogía fundamental; uno oral sobre un tema de organización escolar y Metodología, y uno práctico, en el que cada opositor se haría cargo durante una hora del trabajo normal de una Escuela. El cursillo de oposición especial, a que se contrae el Decreto de 29 de diciembre, fijaba las pruebas siguientes: ejercicio escrito de redacción original sobre un tema adecuado para apreciar la corrección y el dominio del lenguaje y la cultura literaria del opositor y otra parte de planteamiento y resolución de dos problemas elementales que demuestran la cultura científica de los aspirantes. La índole de estos ejercicios, especialmente de los que regula el Decreto de 13 de diciembre para las oposiciones a plazas de más de 15.000 habitantes, requiere una cultura esencialmente pedagógica y un conocimiento perfecto de la Escuela y del niño. ¿Pueden alegar estos conocimientos los señores catedráticos de Universidad e Instituto? Evidentemente que no. Su solvencia científica es indiscutible; nadie podrá ponerla en duda, y nosotros no hemos de regatearla, pero si discutimos su falta de preparación especial para juzgar unos ejercicios a base de conocimientos especiales de Pedagogía, de Metodología, de organización escolar y de prácticas escolares en las Escuelas nacionales. Para esto no están preparados, ni es su misión cotidiana. Encargarlos de presidir estos Tribunales es un absurdo pedagógico, imperdonable en la más alta autoridad del Ministerio de Instrucción pública. Pues bien; ahora, al facultar a la Dirección general de Primera enseñanza para convocar los cursillos especiales, se rectifica el criterio y se suprime de ese Tribunal, con muy buen acuerdo, al catedrático de Universidad e Instituto. Pero no se hace así igualmente en la O. M. de 22 de junio último (“Gaceta” del 3 de julio), en la que se insiste en la designación de un catedrático de Universidad o de Instituto para la presidencia del Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de Oposición a plazas de más de 15.000 habitantes. Entendemos que este criterio es equivocado; que debe rectificarse en la convocatoria, nombrando para dichos Tribunales catedráticos de Normal, inspectores de Primera enseñanza y maestros nacionales, únicos que se hallan especializados y aptos para juzgar los ejercicios de esa oposición.

## LO QUE DICE LA "GACETA"

Para atender a las necesidades de la Escuela Elemental del Trabajo de Palencia se dispone se libre la cantidad de 2.000 pesetas.

## El conflicto italo-albino

### Aunque no se cree en Londres que se evite la guerra, se va a hacer, de acuerdo con Francia, un nuevo intento pacifista

### Energica protesta del Gobierno británico al italiano por los ataques de la Prensa de Roma

**NUEVO INTENTIO PACIFISTA**

LONDRES.—Se ha abandonado aquí casi toda esperanza de llegar a una solución pacífica del conflicto italoetiope. Sin embargo, el ministerio de Negocios Extranjeros intenta, en cooperación con Francia, redactar un proyecto para ser sometido al representante italiano en la Conferencia que se celebrará la semana próxima en París, o en sus alrededores.

No obstante, si la Conferencia de las tres potencias fracasara, es posible que Inglaterra levante el embargo que pesa sobre el envío de armas a Etiopía.

Se recuerda que el ministro de Negocios Extranjeros, sir Samuel Hoare, declaró en la Cámara de los Comunes que la decisión del Gobierno de conceder licencias para la exportación de armas y material de guerra a Etiopía, no era más que una medida temporal. Ahora se cree en la posibilidad de que se anule esta disposición.

El Gobierno inglés está haciendo preparativos para salvaguardar la neutralidad del Sudán en caso de guerra. Se sabe que la Policía y los destacamentos militares de Kenyax y Somalia Británica han sido reforzados.

En los círculos políticos se considera imposible que aviones italianos vuelen sobre Egipto, en el caso de que estalle un conflicto, porque esto constituiría una violación de la neutralidad del país.

**PROTESTA**

LONDRES.—Se ha confirmado oficialmente que el ministro de Negocios Extranjeros, sir Samuel Hoare, formuló una enérgica protesta al embajador italiano en Londres, señor Grandi, el 26 de julio, contra los ataques violentos que se hicieron en la Prensa italiana al Gobierno inglés.

El señor Grandi transmitió la protesta al jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini.

## Los Juegos Florales organizados por la Asociación de la Prensa

### El homenaje a Lope de Vega.—Otros festejos.—Concurso del vestido de cinco pesetas

En el acto el Concurso que se celebrará el día 6 de septiembre, cada señorita concursante lucirá en el desfile el vestido confeccionado quedando prohibido los adornos y joyas (excepto los de gabeza y calzado) cuyo coste no está incluido en la cifra máxima de CINCO PEsETAS.

Quinta. Para la adjudicación de premios se tendrá en cuenta los méritos estéticos de cada vestido, colorido, originalidad, perfección de corte, modernidad de la hechura, etc., etc.

Sexta. La señorita concursante a quien se le pueda demostrar que su vestido ha costado más de CINCO PAsETAS quedará eliminada. Para evitarlo deberá comprobar ante el Jurado, si éste lo considera necesario, el coste del traje.

Séptima. Un Jurado competente, integrado por personas destacadas en la materia, cuyos nombres se indicarán oportunamente, otorgarán los premios que oportunamente se publicarán de los cuales algunos han sido ofrecidos por importantes establecimientos de esta localidad.

**A LOS COMERCIANTES**

No se han escatimado medios, como comprenderán los lectores. Se ha dicho que los periodistas han echado el resto y es verdad. Ahora sólo falta que los comerciantes de la plaza contribuyan a este esfuerzo, enviando a la Comisión especial que se ha nombrado al efecto obsequios para repartir entre las señoritas concursantes.

**DE LOS JUEGOS FLORES**

Al cerrar ayer la edición se recibió un nuevo premio para los Juegos Florales. Aunque para evitar confusiones a los concursantes las publicaremos íntegras el próximo sábado, adelantamos el tema de dicho galardón:

“Tema vigésimocuarto: El espíritu campesino en las obras de Lope de Vega. Premio de don Fernando Suárez de Tangil, conde de Vallalano, diputado a Cortes por Palencia.”

**Consultorio de enfermedades de los ojos**

Oculista director LUIS SARA-CIBAR, de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Marina de Escobar, núm. 4 (Casa de Mantilla). Valladolid.

Carta abierta a la Corporación municipal

Dijimos en nuestras anteriores cartas y repetimos en esta de mos con admiración, la organizada por los char...

Zamora GRAVÍSIMAMENTE HERIDO

En el Hospital provincial ingresó, sobre las dos de la tarde de hoy, el vecino de Fresno de...

Villarramiel Fiestas de San Bartolomé

Se ha adjudicado la subasta para contratar los novillos que se han de lidiar los días 23, 24 y 25 del corriente a don Lucas Rivero.

IDEA PLAUSIBLE

Dos señoritas de la buena sociedad de esta se han constituido en camareras voluntarias de la capilla del Corazón de Jesús...

De las jornadas de Acción Católica en el Colegio Cantabro

Resulta verdaderamente encantador y ejemplar que al lado de un ambiente veraniego, desprovisto de todo aquello que signifique preocupación...

CRONICILLA DIARIA

Siguen las autoridades y el inspector provincial de Sanidad preocupándose del problema de perros vagabundos y continúa el público, en su mayoría, mostrándose indiferente en la aplicación de medidas para evitar que los canes muerdan.

Herrera de Pisuergra FUT-BOL

Conforme hablamos anunciada en estas columnas, el domingo se celebró el encuentro entre los Celiborrios y el Cañonazo F. C.

Este apostolado pudiera muy bien...

Este apostolado pudiera muy bien servir de estímulo a los que el cristiano siente ansia ardorosa de lanzarse a conquistar...

La obra de Acción Católica, es casi una repetición de los primeros tiempos del cristianismo, pero más bella e interesante, significa toda una acción de reconquista espiritual y religiosa...

El problema trasladado a nuestra patria, adquiere caracteres de ventaja sobre otras naciones por su mayor caudal de espiritualidad, a pesar de las afirmaciones de los enemigos de Cristo...

Para cimentar bien la obra de apostolado nada mejor que conocer la realidad, estudiar el terreno que se ha de pisar, ponerse en contacto con las gentes, conocer los diversos órganos...

OGULISTA VAGÜES GARCIA

Bocaplaça, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

LA HERNIA NO EXISTE

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super Compressor HERNIUS Automático, maravilla mecano-científica que sin trabajo ni trantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo, retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias...

Visita en PALENCIA el domingo día 11 de agosto en el Hotel Central de nueve mañana a seis tarde solamente. IMPORTANTE: Nuestro agente especialista recibirá gratis en VALLADOLID el lunes día 12 de agosto en el Hotel Francia; en BURGOS el martes día 13 de agosto en el Hotel Norte Londres. Casa Central, Gabinete Ortopédico HERNIUS, Rambla de Cataluña, 34, 1.º Barcelona.

GACETILLAS

Si V. ve por esas calles un abrigo de postín [Casa Martín] ya sé que V. se figura "es de la [Casa Martín]". Si es una linda camisa o un [sombrero chipén] no se lo pregunte a nadie que [eso es de Martín también]. Sombreros, Gabanes, Camisas. MAYOR 76

CARBONES

Cribado, 86 pesetas tonelada; cebas, 91; galleta, 96; galletilla, 86; granza, 76; menudo, 44; granzilla, 56. Todo puesto en Palencia, a domicilio.

LA PANTALLA

Hoy se ha pasado por la cámara del Nuevo Teatro "Remordimiento", de Lubichs. La dirección no puede ser más acertada.

Los ocupantes resultaron ilusos.

LA PANTALLA

Hoy se ha pasado por la cámara del Nuevo Teatro "Remordimiento", de Lubichs. La dirección no puede ser más acertada.

Los ocupantes resultaron ilusos.

LA PANTALLA

Hoy se ha pasado por la cámara del Nuevo Teatro "Remordimiento", de Lubichs. La dirección no puede ser más acertada.

Los ocupantes resultaron ilusos.

LA PANTALLA

Hoy se ha pasado por la cámara del Nuevo Teatro "Remordimiento", de Lubichs. La dirección no puede ser más acertada.

Visita en PALENCIA el domingo día 11 de agosto en el Hotel Central de nueve mañana a seis tarde solamente.

CLINICA DENTAL MODERNISIMA DE F. VIVAR IBEAS MEDICO - DENTISTA - PUERICULTOR Exdantólogo del Centro Sanitario de Higiene de Pontevedra CONSULTA DE 9 A 12 Y DE 4 A 7 MAYOR PRAL, 23, PRINCIPAL - PALENCIA

José Villanueva Sagredo ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS Valentín Calderón, 16 (antes San Juan) PALENCIA

U. Román Baquerín Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado. RAYOS X Mayor Pral, 23, entresuelo.

EXAMINE el nuevo modelo ROYAL, y quedará maravillado. AGENCIA OFICIAL, S. MORRONGO

CICLISTAS!

Sigue siendo "CASA NEIRA" la más surtida y económica en bicicletas, accesorios, cámaras, cubiertas y reparaciones. ¡ALERTA! No se deje usted engañar por anuncios momentáneos. Para bicicletas de calidad "EGO", "HISPANO" o "G. A. C." Para accesorios "CASA NEIRA", para reparaciones "CASA NEIRA".

BANCO ESPAÑOL COOPERATIVO CAPITAL: 50.000.000

Operaciones que realiza: Préstamos sobre garantía de bienes rústicos y urbanos, amortizables a largo plazo y módico interés. Préstamos para edificar y préstamos con garantía personal. Para más detalles, diríjase por escrito o personalmente a Delegado por Palencia y su provincia

DON TEODORO JUDEZ

Calle Mayor, 90. - Hotel Castilla. Se necesitan representantes en todos los pueblos.

E. ROBLES Médico

Especialista en enfermedades de la piel. Venéreo. Riñón. Vías urinarias. Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta. Análisis Clínicos Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación). - PALENCIA

GIEZA-OPTICO

MAYOR, 198. - PALENCIA

# APICULTURA

## Instalación de un colmenar

Antes de establecer un colmenar es indispensable hacerse cargo de los recursos melíferos con que cuenta la comarca; si existen en ella colmenas, sea cual fuere su sistema, conviene informarse del resultado que proporcionan, lo cual será ya un indicio.

La riqueza de una comarca está subordinada a la naturaleza del terreno, al clima y a la flora. Cuanto a la primera, hemos observado que los terrenos calcáreos blandos son más melíferos que los demás, aun cuando esto no pueda aceptarse en absoluto para ciertas plantas. Al clima influye en el valor melífero de una misma planta, que varía según los años y el estado higrométrico de la atmósfera.

Para conocer si la comarca abunda en plantas melíferas ha de tenerse presente que las abejas, en sus excursiones, recorren de ordinario un radio de tres kilómetros y que si se ven obligadas a ir más lejos, sólo lo hacen por necesidad y con perjuicio de la recolección; por tanto, ha de procurarse que los recursos melíferos se hallen comprendidos en dicho radio.

Evítese la proximidad de las carreteras, de las líneas férreas y de las grandes extensiones de agua, ríos caudalosos y lagos, así como la vecindad de refinerías de azúcar, de confiterías, jarabes y tenerías, pues causan gran mortandad en las abejas.

Hecha la elección del sitio, se colocarán las colmenas algo elevadas sobre el suelo, procurando queden completamente niveladas para que los cuadros no pierdan su posición perpendicular y se inclinen unos sobre otros, originando la construcción de panales irregulares que las abejas suelen pegar entre sí.

La distancia del suelo a la colmena varía, según el gusto de cada cual, desde 4 a 40 centímetros, pudiendo usarse taburetes o soportes de madera.

Procuréese que el sitio escogido sea poco frecuentado por personas y animales libre a toda orientación aunque para las colmenas son preferibles las de Este y Sudeste, si están resguardadas de los fuertes vientos, y que parte del día pueda ofrecer al-

# Tratamiento y mejora de los suelos incultos

Teniendo en cuenta que en España más de un 50 por 100 permanece incultivo, y considerando que de estos 25 millones de hectáreas un elevado porcentaje corresponde a terrenos abandonados actualmente, unos por contener en su elemento tóxico y perjudicial para el cultivo (suelos alcalinos estériles y suelos de marisma marítima), otros por padecer humedad en exceso con agua estancada constante o eventual (pan-tanos, lagunas y terrenos encharcados) y otros, por último, por su sequedad casi absoluta, debido al régimen pluviométrico a que se encuentran sometidos, de ahí el que consideremos interesante exponer su posible beneficio y los medios que pudieran recomendarse para su tratamiento.

Comenzando por los primeros, conviene diferenciar los "salobres" del interior, alcalinizados principalmente por el sulfato sódico en combinaciones más o menos complejas, con las marismas del litoral que han sufrido o sufren aún las infiltraciones de las aguas del mar. Puede ocurrir, y ocurre también frecuentemente, el caso de que los suelos se alteren y terminen por llegar a ser improductivos si se riegan con aguas salobres, por degradación tan abundante en nuestra zonas esteparias del Mediodía y de Levante.

Comenzando por los primeros, conviene diferenciar los "salobres" del interior, alcalinizados principalmente por el sulfato sódico en combinaciones más o menos complejas, con las marismas del litoral que han sufrido o sufren aún las infiltraciones de las aguas del mar. Puede ocurrir, y ocurre también frecuentemente, el caso de que los suelos se alteren y terminen por llegar a ser improductivos si se riegan con aguas salobres, por degradación tan abundante en nuestra zonas esteparias del Mediodía y de Levante.

Los suelos salobres se caracterizan por su vegetación espontánea peculiar, similar en diferentes partes; y de la que poseemos hace años el magistral estudio desarrollado en su obra "Las estepas de España" por el sabio catedrático doctor Reyes. Pero así como este estudio puede interesar al geógrafo y al botánico, en cambio, la utilización económica "estado coloidal", y que interesa al agrónomo, y éste sólo puede recurrir para su investigación al análisis químico, que le dará el esquema de constitución de aquél y, por consiguiente, de los elementos necesarios para su diagnóstico y tratamiento.

Las sales contenidas en el suelo, de las que unas son indispensables para la nutrición de la planta (como la cal, magnesio y potasa, entre las principales) y otras son tóxicas en mayor o menor grado (las de sodio en cierto medio y determinados elementos como el cloro, etc.), se encuentran en partes disueltas en el agua, que en diversos estados físicos contiene aquél y éstas son las que primeramente asimilan las raíces de las plantas. Otra parte se encuentra retenida por ese estado más misterioso que la Química denomina "estado coloidal", y que el suelo alcanza una complejidad enorme, pues en él forman parte integrante no sólo los coloides de origen y procedencia mineral inorgánica, sino los complicados compuestos de humus o materia orgánica. Esta segunda proporción de sales no trivas o tóxicas son las que pudiéramos llamar "primera reserva" para la nutrición vegetal. Queda, por último, aún más cantidad de sales formando ya un elemento estable en su composición química y mineralógica; arquitectura que sólo la cons-

tante acción de los elementos ex-trenos del clima (agua, hielo, temperatura, etc.) y de los inter-nos del edificio molecular, in-cluyendo en ellos a los mi-croorganismos que actúan cons-tantemente sobre los mismos para provocar su desorganiza-ción y destrucción, podrán al-terarlos y suelos de marisma ma-rítima), otros por padecer hume-dad en exceso con agua estancada constante o eventual (pan-tanos, lagunas y terrenos encharcados) y otros, por último, por su sequedad casi absoluta, debi-do al régimen pluviométrico a que se encuentran sometidos, de ahí el que consideremos intere-sante exponer su posible benefi-cio y los medios que pudieran recomen-darse para su tratamien-to.

La segunda variante del primer método consiste en aprovechar la propiedad de que la evaporación superficial del suelo provoca la ascensión capilar de las zonas en que por desarrollarse las raíces son tóxicas para la planta. Un cultivo que ejerce una acción beneficiosa en la corrección de la alcalinidad del suelo es el de la alfalfa, por las razones siguientes: primera, por la evaporación intensa que realiza y no a través del suelo; segunda, porque, debido a la profundidad grande a que alcanzan sus raíces, absorben éstas la humedad de las capas más profundas evitando la formación de grietas superficiales. No debe recomendarse para este tratamiento la alfalfa de Hungría, que es mucho más sensible a las sales alcalinas que la del Turkestan, o especies de alfalfa americana, que son mucho más resistentes.

Por lo que se refiere a los métodos que emplean la acción del agua en riego de inundación como tratamiento con la instalación de un complicado problema de técnica; en líneas generales puede definirse que en los suelos alcalinos de Utah los drenes deben situarse por lo menos a 50 metros de separación, pudiendo establecerse parcelas de 40 acres (16 hectáreas) perfectamente saneadas y mejoradas.

Los tratamientos de corrección empleando elementos químicos son fundamentalmente el de aplicación del yeso en proporciones de 30 a 90 quintales por hectárea. La acción del mismo reside en la doble transformación del carbonato sódico, sal eminentemente tóxica, en sulfato sódico menos perjudicial y carbonato cálcico que es un elemento favorable. También el empleo del sulfato amónico en fuertes dosis actúa favorablemente en la corrección de los suelos alcalinos; pero desgraciadamente este tratamiento es casi prohibitivo por el elevado precio del producto. Modernamente se están ensayando en Hungría y Egipto otros procedimientos de corrección; pero el no estar aún comprobados los resultados obtenidos nos obliga a no mencionarlos por el momento en un trabajo de divulgación.

Por último, pudiera también considerarse como medios naturales de corrección la implantación de aquellos cultivos que por absorber fisiológicamente grandes cantidades de sales alcalinas pueden considerarse como depuradores del suelo. Nada diremos acerca de ellos, entre los que figura, en primer término el "Salt-bush" australiano, por haberlo tratado extensamente en anteriores estudios.

Este por lo que se refiere a los "salobres" o "saladares" de tipo continental; es decir, no sujetos a la acción de las aguas marinas. Tanto el tratamiento de los suelos inundados por aquellas como de los pantanosos y encharcados, nos ocuparemos en los próximos artículos.

José María Marchesi,  
Ingeniero Agrónomo

### Curiosidades cinematográficas

## El trabajo en las profundidades marinas

En la producción de películas, además de la experiencia de directores, escritores, actores y en general de todos los que intervienen en la producción del film, existe el cargo de asesor en aquellas cintas en las cuales se requiere el consejo de expertos en los asuntos técnicos a que la misma se refiere. En la filmación de "Enemigos Intimos" con Edmund Lowe y Jack Holt, el técnico que tuvo a sus órdenes el director era una especie de dictador especializado en trabajos submarinos, ante lo cual la autoridad máxima del film tenía que inclinarse muchas veces. Era el perito Rig Crawford, que es el primer buzo de la gran Compañía de Salvamento, Merritt Chapman Scott, conocida en el mundo entero. Crawford nos dio interesantísimas noticias sobre su profesión.

Los buzos—nos dijo—, a pesar del enorme peso de la escafandra, puede andar a saltos como si tal cosa, pues en el fondo del mar la presión del agua se mantiene equilibrada con la del aire que se inyecta a la escafandra, lo cual permite que el buzo pueda como si dejésemos flotar en la profundidad. Puede moverse con cierto desembarazo a pesar de todo, y hacer algunos movimientos más fácilmente que en la tierra, como calzarse una bota que pesa de 25 a 30 kilos, y echarse suavemente a dormir la siesta sin que su cuerpo toque el fondo, descansando como si dejáramos sobre un colchón de agua.

Ha habido buzos que han trabajado sin grandes esfuerzos a una profundidad de hasta 275 pies, pero no pueden permanecer allí más de dos minutos, pues la presión del agua es aplastante. El record de profundidad a que se ha llegado, se mantiene a 317 pies, pero esto fue simple VINAGRE de vino. Se vende por litros y cántaros en la Droguería de Dámaso García, calle Mayor, número 130.

Otro peligro que yo mismo no quisiera afrontar y que ellos afrontaron sin saber a lo que se exponían, es el de la numeración de la tripulación que se encargó de manejar el equipo submarino. El peligro más grave para el buzo es el de que los tubos de aire y las cuerdas de izar, se enreden, y con tantos hombres estrujándose unos a otros sobre cubierta, mientras Holt y Lowe se hallaban sumergidos, por nada del mundo bajo yo.

En "Enemigos Intimos", muchas escenas han sido filmadas en el fondo del mar. Es la historia de dos camaradas, buzos de profesión, uno de los cuales pierde un brazo al intentar salvar a otro en un momento de peligro. El mutilado se ve obligado a servir de buzo a un contrabandista de perlas y la fatalidad hace que los antiguos camaradas se encuentren en una situación difícil. La gran actriz Florence Rice, mantiene latente, la rivalidad entre estos dos rudos camaradas que paradójicamente llegan a convertirse en "Enemigos Intimos".

## GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes... de ALAEJOS
- Norias... de ALAEJOS
- Arados... de ALAEJOS
- Prensas... de ALAEJOS
- Trilladoras... de ALAEJOS
- Aventadoras... de ALAEJOS
- En la FUNDICION de ALAEJOS

Catálogos gratis

Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

## BALNEARIO DE MORGVEJO (León)

### EL EVIAN ESPAÑOL

Enfermedades de la piel, vías urinarias, vías altas respiratorias, estómago, artritis, reuma. En plena montaña (1.100 m.) El clima más sano de la Región. Médico Director: DR. BERNARDO GRANDA, de Madrid. Especialista del aparato digestivo y de la nutrición.

## AUTOMOVILES DE OCASION

Líquido CINCUENTA AUTOMOVILES Y CAMIONETAS, procedentes de cambio por CHEVROLET Y OPEL. Precios de verdadera GANGA, por darles garantizados y a toda PRUEBA, como si fuesen nuevos. Agencia oficial CHEVROLET Y OPEL.—PUERTAS. MAYOR PRAL., 135.—PALENCIA

## CAMISAS

OTTOMAN Y PUNTO SEDA MATE, PARA VERANO

## CASA POLO

MAYOR, 91 — PALENCIA

## COCHES PARA NIÑOS

Se han recibido nuevos modelos de lo más bonito y comfortable.

SILLAS de los modelos más prácticos, al alcance de todas las fortunas

## Coche-silla y sillas con capota

Pida catálogos:

## Casa SALAMANCA

Mayor Pral., 53.—Palencia

## AGUAS MEDICINALES DE FUENTE SAYUD CASTROMONTE

Las mejores y más puras aguas de mesa. Bebiendo estas aguas se puede comer de todo sin que nada haga daño. Curan las enfermedades de las vías urinarias Curan cólicos nefríticos, hepáticos, reumatismo, gota, riñones y vejiga. Usando estas aguas se evita el contagio de las enfermedades infecciosas, sobre todo del aparato gastro-intestinal.

Precio de los diez litros, 2,70 pesetas

VENTA EN PALENCIA

COMERCIO DE JESUS PUERTAS TREJO MAYOR PRAL., 152

## Banco HERRERO

OVIEDO PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACION: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero.

Sucursales Arriondas, Astorga, Benavente, Boal, Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, León, Luanca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa y Zamora. Cuentas corrientes con interés. Caja de Ahorros: 3 por ciento. Compraventa de toda clase de valores.

## ANUNCIOS POR PALABRAS

PAGANDO en muchos plazos, podéis comprar en mis almacenes cocinas económicas, arcos Brabant y Alondra y aventadoras "Baruque". Precios económicos. Quienes no pueden pagar al contado, tienen también derecho a comprar cosas necesarias en la Vía de Manuel Rodríguez Martín, Vado-Cervera.

VENDENSE dos vacas de leche, una recién parida, dando 30 cuartillos; otra preñada, de cinco meses. Atanasio Maestro. Soto de Cerrato.

FORD, modelo "T", cerrado, cuatro puertas, bien calzado, funcionando perfectamente, se vende barato; Mayor Principal, 76.

VENDO novillo raza holandesa, 20 meses, propio para semmental. Informes: "Las Sanderías". Carrion de los Condes.

BELEDADORA con motor de gasolina, se desea en arriendo. Ofertas al apartado 55. Pa'en cia.

POR REFORMA y ampliación se vende un Planchister, un Sator y un Cedazo, garantizando su trabajo; se cede a en muy buenas condiciones. Informes: Fábrica de Harinas "San Antolín", Palencia.

### INSTALACIONES DE RIEGO

a motor. Norias. Precios bajos. Facilidades de pago. ALMACENES DE MAQUINARIA AGRICOLA

FELICIANO ORTEGA PALENCIA

VENDESE finca con casa, próxima al Monte de Palencia. Informes José María Pedrejón. Mayor Pral., 99 (portería).

### CAZADORES

Las municiones han bajado. Perdigon brillante, kilo, a pesetas 1,80. Cartuchos rojos Orbea, pistón tres fuegos, calibre 16, T. Pato, a pesetas 6, 80 el ciento y calibre 12 a pesetas 7. Completo surtido en pólvoras: Mullerite, Clermonte, Fulgor, T. Diamond, Rottwell, K. S. G., U. E. E., Ciervo, F. F. T. Inglés. Escopetas, rifles y demás accesorios de caza, a precios sin competencia posible. ALMACENES DE NICOLAS DE LOMAS

MAQUINA aventadora ensacadora, en buen uso, véndese barata en Valdelaguna (Sahagún). Dirigirse al administrador de la finca.

AMA DE CRIA, casada, de 25 años, leche cuatro días, para su casa. Informes Manuel Hoyos Hoyos. Paredes de Nava.

BODEGA. Se arrienda con envases para tres mil trescientos cántaros de vino, en perfecto estado; con su lagar y prensa nueva, de último modelo, y demás utensilios para la elaboración del vino. Informarán en Mayor Antigua, 2. Palencia

LOCAL, se arrienda para almacenar paja; de nueve metros por dieciocho. Informarán en Mayor Antigua, 2. Palencia.

VENDESE vaca holandesa de tercer parto, con su cria, parida de cuatro días, dando 30 cuartillos de leche. Vidal Aceiro. Villaherreros.

VENDESE puertas, ventanas, vidrieras, maderas, materiales le desmonte y balaustrada artística 19 metros lineales, y fachada comercio con cuatro huecos, 6,50 por 4,50 altura, procedentes antigua Droguería Espéjel. (Casa Martín. Mayor 78).

## El Consejo de ministros de hoy acordó implantar el seguro nacional obligatorio en el campo

### Los daños de las tormentas del martes

### En Aranda de Duero y pueblos limítrofes ascienden a diez millones de pesetas

### Se ha perdido totalmente el campo de demostración de la Confederación Hidrográfica del Duero

**LAS PERDIDAS EN ARANDA**  
**ARANDA DE DUERO.**—Durante toda la noche del martes hasta después de la madrugada del miércoles, los vecinos afectados por el pedrisco y las inundaciones han permanecido en el campo trabajando activamente para desaguar las numerosas lagunas que se formaron.  
En Aranda de Duero la afluencia de forasteros ha sido enorme, y los hosteleros han tenido que improvisar camas para los viajeros que procedentes del Norte de España, se dirigían a Madrid por la carretera de Francia y no pudieron pasar a causa de las inundaciones.  
A las tres de la madrugada, después de imprevistos trabajos, se pudo reanudar el tráfico por algunas carreteras. La circulación de trenes sigue haciéndose con dificultad en Castrillo de la Vega, Langa de Duero y La Vid. El correo procedente de Valladolid estuvo detenido en Castrillo desde las nueve de la noche del martes hasta ayer por la mañana. Lo mismo ha sucedido con el mixto. El omnibus, que tiene su salida de Aranda a las 18, no pudo salir.  
El terraplén del ferrocarril se anegó, y el agua descaujó algunas traviesas, imposibilitando el tráfico. Numerosas brigadas de obreros han trabajado durante toda la noche y hasta medio día de hoy para restablecer la normalidad en la circulación de trenes, que ya se ha reanudado, aunque con dificultades.  
En Fresnillo de Dueñas, Fuentespina, Aranda, Valdeconcha, Milagros, Hontangos y Fuentecén, las pérdidas son incalculables. La piedra que cayó ayer lo arrasó todo, y después de veinticuatro horas pudo encontrarse, en cantidad fabulosa, ejemplares de granizo del tamaño de nueces en los alrededores del canal de Guma, en su cruce con el arroyo de Nava.  
Las viñas han perdido los tallos, hojas y racimos, y sólo han quedado los troncos. No se ha perdido únicamente la cosecha de este año, sino también la del próximo. Tampoco habrá cosecha de patatas, alubias, maíz y remolacha, y los árboles frutales, en gran cantidad, han sido arrancados.  
La carretera de Valladolid a Soria ha sufrido desperfectos de consideración, y muchos trozos están cubiertos de ramas arrancadas de los chopos que la rodean.  
Todo el campo está encharcado en medio de lagunas inmensas. La miseria y la desolación en que ha quedado sumida la comarca causa tristeza, y las escenas de dolor que se suceden continuamente producen honda impresión.  
El campo de demostración de la Confederación Hidrográfica del Duero se ha perdido en su totalidad, pero donde más daños han producido las inundaciones han sido en las eras. El agua ha arrasado los haces de trigo, y pueden contarse por millares las gavillas que han ido a parar al río Duero, ante la desesperación de los labradores, que eran testigos presenciales y no podían evitarlo.  
En un trozo de la carretera de Soria, hasta el canal de Guma, algunas casas quedaron anegadas. La fábrica de harinas llamada de "Los Labradores" continúa aislada por el agua.  
En Aranda, muchas casas de la barriada de los ferroviarios han tenido que ser abandonadas y sus vecinos salvados en barcas.  
El agua corría por la vía desde el canal de Nava, con grave peligro para las casas situadas en la carretera de Madrid, en algunas de las cuales están siendo empleadas eficazmente bombas para desaguarlas.  
El terraplén del ferrocarril Madrid-Burgos, que en este caso ha servido de dique de contención, ha sufrido también grandes desperfectos por haberse resquebrajado y roto en algu-

nos trozos. La considerable cantidad de agua caída hizo que el canal de Guma se abriera por tres sitios diferentes y el pánico fué enorme por temerse que la catástrofe tomara mayores proporciones; pero gracias al excelente servicio de la Confederación Hidrográfica del Duero se cerraron las compuertas del canal y se atajó el mal.  
En Fresnillo, Fuentespina y Milagros se actuó con actividad en el salvamento de personas ganados y aperos de labranza. Algunos vecinos han tenido que permanecer toda la noche subidos a los árboles. En Milagros han perecido bastantes cabezas de toda clase de ganado, y han volcado dos automóviles de la matrícula de Madrid.  
Esta mañana recorrieron parte de los términos inundados el gobernador de Burgos, don Juan Sánchez Rivera, don Félix Verdugo, el ingeniero jefe de Obras Públicas de Burgos, señor Santamaría, don Tomás Arranz y otras autoridades, para hacerse cargo de la situación.  
Los daños son tan cuantiosos que es imposible, por el momento, calcularlos ni siquiera aproximadamente.  
A las cuatro de la madrugada, las campanas de la iglesia del pueblo de Milagros tocaron a rebato llamando a los vecinos para que acudiesen a retirar el granizo que en cantidad inmensa había caído en las calles operación que efectuaron con todos los carros que había en el pueblo.  
En Aranda, Hontangos y Campillo, las pérdidas son también muy considerables.  
El Ayuntamiento de Aranda ha publicado un bando prohibiendo que se toquen los haces de trigo que han quedado en las cunetas de la carretera de Madrid.  
En los trabajos de auxilio al vecindario de los pueblos damnificados se ha distinguido por su abnegado comportamiento la Guardia civil.  
Ayer descargó nueva tormenta que adquirió considerable violencia, y las carreteras, lo mismo que las líneas férreas, han quedado interceptadas. Muchos pueblos están incomunicados.  
En Castrillo de la Vega, una brigada de obreros que trabajaba en la reparación de la línea férrea, se refugió en una cabaña al ver avanzar la tormenta, y cayó un rayo que mató a Teófilo Santaolalla, de veintidós años. También resultaron lesionados siete obreros más, entre ellos, de gravedad, Félix Benavente Ramírez, de 39 años, casado y natural de Castrillo, y Juan Santaolalla, vecino de Berlanga. Este es hermano del muerto. Los demás heridos se encuentran en estado menos grave, y han quedado en Castrillo de la Vega.  
Continúa el período de tormentas. A noche, en Valdeconcha se han producido nuevos daños.  
La carretera de Valladolid a Soria está cubierta de agua e interceptada por los árboles que han quedado derribados. Han perecido ahogadas once reses vacunas.  
A las once y media de la noche se ha perdido todo o desde

Santa Cruz de Salceda, para donde han salido el alcalde y el juez de Aranda con brigadas de obreros provistas de bascos, palas y picos.  
Las pérdidas totales en toda la zona damnificada se calculan en diez millones de pesetas.  
**EN SALAMANCA**  
**SALAMANCA.**—Ayer, cargó formidable tormenta acompañada de copiosa granizada durante diez minutos. Los granizos eran del tamaño de nueces. La circulación quedó interrumpida.  
En los barrios extremos, muchas viviendas quedaron inundadas, y los bomberos tuvieron que intervenir para extraer el agua.  
Un rayo cayó en el domicilio de María Sánchez y produjo un incendio que fué sofocado rápidamente.  
En el barrio de Santa María la Blanca, el agua alcanzó un metro de altura.  
En los pueblos de Tejares, Doñinos y Calvarrosa, el agua arrasó las cosechas que se encontraban en las eras. Las pérdidas son muy importantes.  
**EN AVILA**  
**AVILA.**—En Arenas de San Pedro, una tormenta, seguida de violento aguacero, ha ocasionado grandes pérdidas. La vecina Petra Muñoz, salió a la calle llevando en brazos a un niño de 21 días que fué arrastrado por las aguas y pereció ahogado.  
La Guardia civil ha prestado valiosos servicios a los vecinos.

### La hidalguía del pueblo hispano a través de unas cartas del "Times"

### El que fué embajador de Inglaterra en Madrid, Mr. Grahame, hace un encendido elogio de la cortésia y nivel de educación de los españoles

**LONDRES.**—Con referencia a las diversas cartas que durante los últimos días han venido publicándose en "El Times" acerca de la cortésia peculiar del pueblo español con los extranjeros que lo visitan, cartas que han motivado algunas protestas que se publicaron con ocasión de la condena a un subdito inglés por los Tribunales españoles. Mister Grahame, embajador inglés en Madrid que acaba de dejar su puesto, publica en el "Times" una carta redactada en tonos en comiásticos para la hidalguía del pueblo español.  
Dice, entre otras cosas, que ha tenido ocasión de experimentar innumerables veces hasta dónde puede llegar la cortésia y la afabilidad destintadas de los españoles para con los extranjeros, no sólo para aquellos de elevado rango, sino para cuantos tenían una situación oficial ignorada de los españoles, a quienes se dirigían.  
El nivel de educación tan elevado que se manifiesta en todas las clases del pueblo español es una de las cosas que más chocan al visitante extranjero, y ello ocurre con la facilidad con que el español acoge a sus visitantes.  
He tenido la agradable experiencia—dice—de encontrar en España, por todas partes, una buena educación, un gracejo y una simpatía que eran lo que primero se ponía de manifiesto a mis ojos.  
Mr. Grahame señala que la verdadera cortésia no existe sin ir acompañada de una generosidad de corazón y de buenos sentimientos.  
La carta termina diciendo que numerosos españoles reconocen la buena acogida que se les hizo en Inglaterra, y ello pone de manifiesto que hay una apreciación recíproca de las cualidades humanas de ambos pueblos.

### Los daños producidos por las tormentas, heladas e inundaciones azotan a pueblos de 37 provincias

### El Gobierno anuncia que la aplicación de la ley de Restricciones se hará sin menoscabar los derechos adquiridos

**CONSEJO DE MINISTROS**  
**MADRID.**—Desde las diez y media hasta las dos menos cuarto de la tarde estuvo reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.  
A la salida el ministro de Justicia dijo que pensaba nombrar los magistrados que constituirán la Sala creada en el Tribunal Supremo. Estos nombramientos se harán con anticipación a la apertura de los Tribunales.  
El ministro de Instrucción se refirió al asunto de las matrículas gratuitas, y dijo que sólo se exigirá a los padres una declaración de que no abonaron contribución por ningún concepto.  
Esta declaración tendrá el carácter de documento público, por lo que se exigirán responsabilidades a aquellos que falseen los datos que en las mismas se expresen.  
Igualmente se acordó exigir una sola declaración para aquellos padres que soliciten matrículas para dos o más hijos.  
El ministro de Comunicaciones, dió a los periodistas la siguiente referencia verbal de lo tratado en el Consejo.  
La primera parte del Consejo empezó diciendo el señor Lucía—se dedicó a las peticiones que se han hecho al Consejo durante la semana. Entre éstas peticiones figuran:  
Una, de los panaderos de Almería en solicitud de que se les haga efectivo el préstamo de siete millones de pesetas, aprobado por ley en Cortes. Se encargó de este asunto el señor Chapaprieta.  
Otra de los agricultores de Extremadura sobre la exportación de uva a Alemania, nombrándose una ponencia integrada por los ministros de Industria, Hacienda e Instrucción para que estudien el asunto.  
Protesta del Ayuntamiento de Oviedo sobre el reportaje que sobre la revolución de Asturias publica un periódico madrileño.  
Al hablarse de la situación en que se encuentra el pueblo de La Solana se planteó el problema de las pérdidas producidas a los pueblos y del grave problema que plantea este asunto, por las heladas, pedriscos e inundaciones.  
El ministro de Agricultura leyó una estadística de los pueblos más damnificados y abarca 291 pueblos, de 37 provincias españolas.  
Se nombró una ponencia integrada por los ministros de Agricultura y Trabajo y resolver las dificultades que haya, acordándose ir inmediatamente a la implantación del Seguro Nacional obligatorio.  
Con motivo de algunas dudas suscitadas sobre el crédito agrícola, se acordó aclararlas. También se acordó en principio ir hacia la creación del Banco de Crédito Agrícola.  
Se denegaron varias peticiones de subvenciones. Únicamente se concedió una de 20.000 pesetas al Tiro Nacional, para acudir al Concurso de Tiro de Italia.  
La última parte del Consejo se dedicó al estudio de la aplicación de la ley de Restricciones.

Se ha nombrado un funcionario por cada Ministerio para que informen. Se nombrará otro más, para que en seguida presenten los estudios respectivos de la reorganización de servicios y personal.  
Todo este estudio estará terminado para el día 20 del actual. Del día 20 al 30 se reunirán los respectivos titulares de los Ministerios con el de Hacienda para ultimar los presupuestos con arreglo a esta reorganización.

Y del 30 del actual al próximo se ultimarán las ponencias y presupuestos aprobados definitivamente. Consejo en pleno.  
Añadió que para que biera alarmas innecesarias el Gobierno tenía por nombrar la reorganización de los derechos adquiridos.  
Se acordó que el primer consejo se celebre en San Sebastián el día 14 del actual.

El 10 de los corrientes un año que bajó al sepulcro joven zamorano Angel Luna. Se fué dejando a paderos recuerdos. Su hombre recto y caballero currió entre el cariño de millares y amigos una vida rada. Una muerte ejemplar la sorprendió en plena salud y en su residencia de Vizcaya, donde hacía unos meses que había regresado a su hogar. La afabilidad de carácter y la nobleza de razón fueron el talismán que atraía la amistad y de todo el que se trató.  
En esta fecha de triste do enviarnos nuestro sentido same a su desconsolada sa doña Lorenza Lafuente como a la madre del do Angel, doña María Luismanos doña Daria, don doña Valeriana y muy larmente a su hermana Tránsito y hermano político Matias M. González, maestros Mazariegos, a la vez que camos a los lectores de DE PALENCIA, una oración el alma del finado.

## SECCION DE CULTOS LETRAS DE LA

**PARROQUIA DE SAN MIGUEL**  
Mañana, segundo viernes de mes, celebra la Archidiócesis de la Santa Esclavitud de N. P. Jesús Nazareno Rescatado (vulgo Medina Celi), sus cultos mensuales.  
Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general, con acompañamiento de armonium. A las doce, Misa con acompañamiento de órgano.  
Por la tarde, a las siete, Rosario, explicación de la Doctrina Cristiana y, solemnísimo Vísperas, cantado por el pueblo, terminando con el himno a la Santa Esclavitud.  
La intención de estos cultos se aplicará por doña Josefina Paradina de Calderón M. de Azcoitia.

**DEL AYUNTAMIENTO**  
**VISITAS**  
El señor del Olmo terminó con los reporteros diciéndoles que ayer le había visitado una comisión del Club Canoe de Natación de Valladolid, integrado por el presidente don Victoriano R. Vázquez de Prada, el dueño de las piscinas don Diego Pareja, y el tesorero don Enrique Gutiérrez, los cuales le dieron cuenta e invitaron a una fiesta que se celebrará en aquella capital el día 18 como homenaje a Palencia, a la cual han dado carácter oficial.  
El alcalde ha agradecido la invitación y prometió asistir.

**CASTELLANOS:** Nuestras plazas son las del Sardinero, las mejores del Cantábrico, las más frescas y donde se vive más económico.  
No lo olvidéis.

**GENTROS BENEFICOS**  
**Sala de Socorro.**—En este benéfico establecimiento se han registrado en el día de hoy los siguientes heridos:  
Isidoro Fernández, de tres años, herida contusa en región nasal.  
Alfredo Borge, de tres; quemaduras de primer grado en pia y mano izquierda.  
Basilisa Díez, de 43; erosiones en región escapular derecha y contusiones varias con equimosis en región mentoniana, mal de palpebral.  
Gregorio Villamediana, de 42; herida cortante en dedo anular, mano derecha.  
Julia Pajares, de 29; herida incisa en cara dorsal del dedo índice de la mano derecha.

**BANDA MUNICIPAL**  
Programa de las obras interpretará la Banda Municipal el día 8 de agosto de (si el tiempo no lo impide) el Paseo del Salón, a las 8 y media.  
**Primera parte**  
"Castilla", pasodoble.  
Roig.  
"El surtidor de agua", canto variado.—A. G.  
"La del Soto del Parral", mera fantasía.—Soutillo Vert.  
**Segunda parte**  
"La del Soto del Parral", gunda fantasía.—Soutillo Vert.  
"La orgía dorada", sard.  
—Guerrero y Benlloch.  
"Front", marsch.—Von C. tann.

**RAFAEL BOTI**  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer.  
**Diatermia**  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a Pedro Romero, 2, pral. Imp.

**OPOSICIONES A POLICIA**  
Convocadas más de 100 plazas. Edad: 21 a 35 años. No exige título. Sueldo de ingreso 3.750 pesetas. Instancias el 5 de septiembre. Exámenes noviembre.  
Para programas, "Nuevas Cuestiones" y preparación, véanse a "INSTITUTO DE PRECEDIADOS 23, y Puerta del Sol 12, Madrid."  
En las cinco últimas oposiciones hemos obtenido el número y 506 plazas, cuyos nombres apellidos figuran en el prospecto que regalamos.

**R. Gutiérrez Cabeza**  
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas.  
Mayor Pral., 142, 2.º  
PALENCIA

**NO DEJE V. DE LEER**  
nuestra sección "Anuncios por palabras", pues en ella encontrará siempre algo que le pueda interesar.

### Inspección Provincial de Sanidad

### Perro rabioso desaparecido

Se pone en conocimiento del público en general, que con fecha de hoy ha desaparecido del domicilio de su dueño Francisco García Robles, domiciliado en la carretera de Villalobón, un perro rabioso, cuyas señas son: perro pequeño, negro, con corbata blanca, unas manchas blancas pequeñas en las cuatro patas y otra mancha blanca en la raíz del rabo y por debajo.  
Lo que se advierte para que las personas que hubieren sido mordidas por dicho perro, se apliquen sin pérdida de tiempo la vacuna antirrábica; al mismo tiempo que se hace constar que, todos los perros y gatos que pudieran haber sido mordidos por el citado perro, deben ser sacrificados inmediatamente.  
Palencia, 8 agosto 1935.

### SECCION DE SUCESOS

### Detención de un parterista y timador

—Por el agente de investigación y Vigilancia afecto a la plantilla de Venta de Baños, don Nicolás Alonso, fue detenido ayer en los andenes de aquella estación, el conocido carterista y timador Adolfo García (a) "El Fofó", de 18 años de edad, natural y domiciliado en Valladolid, Paseo de Zorrilla, número 100.  
Dicho sujeto fué ya detenido por agentes de aquella plantilla en el mes de octubre del año pasado, y cumplió tres meses de arresto por orden gubernativa.  
El sujeto en cuestión, que carece de toda clase de documentación, se encuentra en los calabozos de la Comisaría a disposición de la primera autoridad civil.  
Las caricias de un marido.  
En la Comisaría se presentó ayer Rosario Díez, de 43 años de edad, natural de Valladolid y con domicilio en esta capital, calle de Rizarzuela, número 42, y presentó un certificado expedido por la Sala de Socorro, en el que consta haber sido asistida por el personal de este instituto benéfico de erosiones en región escapular derecha, calificadas de leve.  
Dichas erosiones manifestadas se las produjo su esposo Gregorio Romero, sin que la compareciente diera motivos para ello.  
La denuncia pasó al Juzgado municipal.  
Detención de otro "pájaro".  
Por agentes de la Brigada Móvil ha sido detenido cuando viajaba en uno de los correos de la noche Federico Fernández Larangara, de 24 años de edad, de nacionalidad portuguesa, sin domicilio ni oficio conocido.  
Dicho sujeto carece de toda documentación que pudiera acreditar su personalidad.  
Trasladado que fué a la Comisaría, pronto se comprobó que había sufrido procesos y arrestos por delitos contra la propiedad, habiendo sido expulso de España.  
El "pájaro" en cuestión, que más bien podría ser "pavo real" porque trae "cola", ha pasado al "Hotel Cárcel", a disposición del gobernador civil.

### SECCION DE CULTOS LETRAS DE LA

### La Vuelta Ciclista al País Vasco

### También hoy los corredores extranjeros superaron a pesar de su no calificada clase a los ciclistas españoles

### La etapa Vitoria-Logroño-Pamplona, la ganó el francés Bartali seguido de su compatriota Viratello

**VITORIA.**—Como se había anunciado esta mañana se dió la salida a los corredores que toman parte en la Vuelta Ciclista al País Vasco.  
El paso por Logroño ha sido presenciado por numerosísimo público que aplaudió a los corredores.  
Por la capital riojana pasaron a las diez y media los que iban en cabeza. Al frente de los ciclistas iba el francés Gianello, y a más de cien metros seguían Bartali, Trueba (Vicente) y otros. Más lejos, en otro pelotón, pasaron los hermanos Montoro.  
Desde Logroño salieron en cuatro coches, además de los que ya habían venido desde Vitoria, acompañándoles hasta la meta de llegada.  
La llegada a Pamplona estaba señalada para las 12.40, pero hasta la una y media no llegaron los primeros corredores.  
La clasificación de la etapa fué la siguiente:  
1. Bartali, francés.  
2. Viratello, francés, en el mismo tiempo que el primero.  
3. Vicente Trueba.

### PALENCIA

### Corresponsal de la Academia Moro de Madrid

### OPORTUNIDAD

### OPORTUNIDAD

### OPORTUNIDAD

### OPORTUNIDAD

## POLICIAS

### Oposiciones para ingreso en el Cuerpo sin pasar por la Escuela

### 3750 pts. anuales e indemnizaciones

### Edad: mayores de 21 y menores de 35

### No se exige título

### Director de estudios: Don Vicente Lobo

### Captán de caballería y ex-Profesor (durante 11 años) de la Academia de Valladolid

### Las clases comenzarán inmediatamente en el

### Centro Politécnico de San Isidoro

### PALENCIA

### CORRESPONSAL DE LA ACADEMIA MORO DE MADRID